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НОВІТНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ СИСТЕМИ НЕПРЯМОГО 

ОПОДАТКУВАННЯ В УКРАЇНІ 

У статті досліджено новітні тенденції розвитку системи непрямого оподаткування в 

Україні. Це зумовлено тим, що в останні декілька років відбулись певні структурні зрушення в 

системі непрямого оподаткування та зміни податкового законодавства як реакція на зовнішні 

негативні шоки (пандемія СOVID-19 та повномасштабна військова агресія проти України). 

Зроблено висновок про необхідності подальшого підвищення ефективності функціонування си-

стеми непрямого оподаткування України шляхом вдосконалення системи електронного адміні-

стрування ПДВ та впровадження системи Track&Trace до системи контролю за сплатою ак-

цизного податку. 

Ключові слова: непрямі податки; ПДВ; акцизний податок; система непрямого оподат-

кування; тенденції розвитку. 

Рис:. 2. Бібл.: 17. 

Постановка завдання. Податок на додану вартість (далі ПДВ) та ак-

цизний податок є податками на споживання, що в багатьох країнах форму-

ють базис системи непрямого оподаткування та значну частину податкових 

надходжень державного бюджету. Так, згідно зі статистичними даними в 

країнах-членах ЄС у 2020 році сумарні надходження від сплати податків на 

споживання склали 1,442,2 млрд €, що в середньому становить 26,8 % усіх 

податкових надходжень цих країн. При цьому найбільший у відносному 

вираженні обсяги надходжень було зафіксовано у Хорватії 49,2 % від зага-

льних податкових надходжень, а найменший у Люксембурзі – 21,7 % [17]. 

В Україні частка податків на споживання у 2021 році становила 36 % від 

усіх податкових надходжень. Традиційно за рахунок сплати цих податків 

формувалось близько 60 % податкових надходжень державного бюджету 

України 1. У 2021 році загальний обсяг сплаченого ПДВ і акцизного подат-

ку становив 698,9 млрд грн, що у відсотковому вираженні становить 63 % 

усіх податкових надходжень державного бюджету. За підсумками 2022 року 

державний бюджет від сплати цих податків отримав 545,8 млрд грн [5]. 

 
1 Згідно з міжнародними стандартами класифікації податкових надходжень, зокрема ОЕСР 

та ЄС, до загальних податкових надходжень належать також внески на соціальне, пенсійне 

страхування. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемі функціонування 

системи непрямого оподаткування присвячений досить значний масив науко-

вої літератури, у якому розглядаються позитивні та негативні сторони складо-

вих системи, непрямих податків, їхнє фіскальне та регулятивне значення. В 

Україні ці наукові розвідки останні роки тривають у контексті підписання 

Угоди про асоціацію між Україною та ЄС, оскільки відтоді виникають зо-

бов’язання України щодо гармонізації норм і положень вітчизняного податко-

вого законодавства з Європейськими директивами. Так, у дослідженні 

А. Соколовської, Т. Кощук зазначено, що «європейський досвід податкових 

реформ (як позитивний, так і негативний) може бути корисним із погляду 

пошуку ефективних податкових інструментів поліпшення макроекономічної 

ситуації, збалансування державних фінансів та забезпечення соціальної ста-

більності» [8, c. 94]. У цьому ж контексті оцінка розбіжностей елементів по-

датків та визначення напрямів гармонізації, йдеться про те, яким чином ма-

ють наближатись до стандартів ЄС ПДВ та акцизний податок [9; 10]. 

Виділення недосліджених частин проблеми. Поряд із цим слід зазна-

чити, що з’являється багато досліджень, у яких йдеться не лише про гармоні-

зацію норм податкового законодавства, а також визначення моделі непрямих 

податків, які мають бути найбільш сприятливими для економічного зростан-

ня [12; 13]. Актуалізація вивчення цих аспектів проблематики не в останню 

чергу пов’язана з глобальними шоками, такими як пандемія COVID-19 та 

повномасштабна війна в Україні. Ряд країн, реагуючи на ці виклики, вдались 

до певних заходів неконвенційної фіскальної політики [15; 16]. 

Оскільки протягом останніх декількох років вітчизняна економіка та 

система державних фінансів також зазнали суттєвого впливу негативних 

зовнішніх шоків (пандемія COVID-19 і пов’язані з нею обмежувальні захо-

ди та військова агресія РФ в Україні), то ці екзогенні шоки суттєвим чином 

вплинули на стійкість системи непрямого оподаткування та доходи держа-

вного бюджету. 

З огляду на це, метою цієї роботи є оцінка новітніх тенденцій розвит-

ку системи непрямого оподаткування в Україні з урахуванням впливу на 

доходи державного бюджету й систему державних фінансів загалом таких 

чинників, як пандемія COVID-19 та повномасштабна військова агресія РФ 

в Україні, що дозволяє визначити сильні та слабкі місця вітчизняної систе-

ми непрямого оподаткування. 

Виклад основного матеріалу. ПДВ та акцизний податок є базовими 

складовими системи непрямого оподаткування, яка, в свою чергу, є основною 

системи державних фінансів більшості країн світу. Як база оподаткування він 

охоплює досить значну частину ВВП, тому застосовуються порівняно неви-

сокі ставки податку. Після Другої світової війни і дотепер ПДВ став важли-

вим джерелом доходів для більше як 160 країн світу. Як частка ВВП він ста-

новить від 4 % у країнах, що розвиваються, та країнах з низькими доходами 
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до 7 % у країнах з розвиненою економікою. У країнах-членах ЄС у середньо-

му частка ПДВ протягом останнього десятиріччя становить понад 10 % ВВП. 

Серед країн, які недавно запровадили цей податок, є такі, як Ангола, Бангла-

деш, Бахрейн, ОАЄ, Оман, Саудівська Аравія та Суринам.  

Акцизний податок у структурі своїх податкових систем окремі країни 

ОЕСР мають цей податок протягом століть. На відміну від ПДВ, акцизний 

податок має вузьку базу оподаткування, здебільшого низьку еластичність 

попиту на підакцизну продукцію. Порівняно з ПДВ система адміністру-

вання акцизного податку є нескладною, оскільки, зазвичай, кількість виро-

бників підакцизної продукції є нечисленною. 

В Україні ці податки також відіграють важливу роль у системі доходів 

державного бюджету та системи публічних фінансів загалом протягом три-

валого періоду.  

Упродовж 2000-2021 рр. частка непрямих податків у загальній структу-

рі податкових надходжень зведеного бюджету України зросла з 27 до 36 %. 

Ця тенденція зростання частки непрямих податків у загальній структурі сис-

теми оподаткування протягом цього періоду часу характерна для більшості 

країн Європи, країн-членів ЄС і особливо для країн східноєвропейського ре-

гіону. Це зумовлено тим, що непрямі податки стали ключовим елементом 

фіскальної системи, оскільки протягом цього періоду часу поступово зрос-

тали ставки податків та розширювалась база оподаткування (рис. 1). 

 

Рис. 1. Структура податкової системи України  

за основними складовими, % ВВП 
Джерело: складено авторами за даними Державної служби статистики та Держка-

значейства України. 
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З рис. 1 ми можемо наочно спостерігати тенденцію до зростання фіс-
кальної значущості непрямих податків. Так, згідно з представленою періо-
дизацією можна побачити, що в структурі податкового коефіцієнта (загаль-
ного рівня податкового навантаження по економіці) частка ПДВ зросла з 
7 % ВВП, що існувала в період з 2001 по 2008 рр., до 10,1 % ВВП у 2021 
році. Так само ми бачимо зростання частки акцизного податку за відповід-
ний період з 1,3 до 3,2 % ВВП. При цьому варто відзначити, що після кризи 
2008-2009 рр. суттєвим чином зросла загальна величина податкового кое-
фіцієнта в середньому на 7 % ВВП.  

Розглядаючи тенденції останніх років треба зазначити таке. 
У 2020 році спостерігалось суттєве перевиконання планових показни-

ків за надходженнями від сплати непрямих податків (ПДВ і акцизний пода-
ток) з вироблених в Україні товарів. Передусім цей тренд був зумовлений 
підвищенням ефективності адміністрування непрямих податків Держав-
ною податковою службою України. У 2020 році приріст надходжень до 
державного бюджету від сплати ПДВ з вироблених в Україні товарів стано-
вив +37,556 млрд грн (+42 %), а від сплати акцизного податку - 
+10,552 млрд грн (+15,4 %). 

Паралельно з цим дещо скоротились надходження від сплати ПДВ з 
товарів, ввезених на митну територію України, що пов’язано з двома осно-
вними чинниками. Перший – загальне падіння торговельної активності на 
міжнародному рівні, пов’язане з економічним локдауном і стримуючими 
заходами, що вживаються різними країнами світу у зв’язку з пандемією 
COVID-19. Другий чинник – недостатня ефективність адміністрування ми-
тних платежів з боку Державної митної служби України. Згідно з даними 
НБУ імпорт товарів і послуг в Україну у 2020 році скоротився на 19 % у 
порівняння з 2019 р. [7]. 

Незважаючи на негативний вплив заходів локдауну на економічну дина-
міку підсумковий приріст надходжень від сплати ПДВ у 2020 році становив 
23,2 % по товарах і послугах внутрішнього виробництва та 38,9 % по імпорту. 
Сумарні надходження сягнули рекордного рівня 536,5 млрд грн, що в загаль-
них податкових надходженнях державного бюджету становило 48,46 %.  

Цікаві тенденції можна було спостерігати у сфері акцизного оподатку-
вання. Так, протягом 2021 р. надходження від сплати акцизного податку до 
державного бюджету зросли на 24,1 млрд грн до рівня 162, 4 млрд грн. У 
відсотках до загальної суми податкових надходжень частка акцизу протя-
гом 2021 р. зменшилась до рівня 3,23 %. Проте між різними базами оподат-
кування динаміка зміни надходжень є нерівномірною, оскільки податків 
сплачено з товарів вітчизняного виробництва більше на 3 %, а з імпортних 
– на 37,6 %. Традиційно основними статтями надходжень від сплати акциз-
ного податку за товарами вітчизняного виробництва є такі об’єкти оподат-
кування, як лікеро-горілчана і виноробна продукція, пиво, тютюнові виро-
би, електроенергія та пальне. 
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Як бачимо, існує довгострокова тенденція падіння співвідношення на-

дходжень від сплати акцизного податку за товарами внутрішнього вироб-

ництва та імпортними товарами. За період з 2010 по 2021 рр. це співвідно-

шення зменшилось уп’ятеро, а у 2021 році вперше в історії України 

надходження від зовнішнього акцизу до зведеного бюджету були більшими 

(87 млрд грн), ніж від внутрішнього (85 млрд грн). 

За період з 2015 по 2021 роки сумарна частка акцизного податку, внут-

рішнього та імпортного, зменшилась з 4,2 % ВВП до 3,2 %. Очевидно, що 

триває тенденція заміщення товарів внутрішнього виробництва на зовніш-

ні, що фактично означає втрату робочих місць, виробничих потужностей та 

податкового потенціалу відповідних галузей вітчизняної економіки. Свід-

ченням цього є ситуація з тютюновою галуззю та перспективами її розвит-

ку. Зокрема, внаслідок щорічного підвищення ставок акцизного податку на 

сигарети на 20 % (Закон України № 2245-VIII від 07 грудня 2017 р.) відбу-

лося падіння податкових надходжень на 1,1 млрд грн у 2021 році порівняно 

з попереднім. 

З огляду на це, вже протягом 2020-2021 рр. спостерігалась тенденція 

наростання структурних диспропорцій як у системі непрямого оподатку-

вання, так і податкової системи взагалі. У 2022 році тенденція наростання 

диспропорцій у системі непрямого оподаткування посилилась ще більше у 

зв’язку з повномасштабною військовою агресією РФ проти України. Вели-

ка кількість населення, за оцінками експертів ООН близько 7 млн осіб [11], 

були вимушені виїхати за межі України, що негативним чином позначилось 

на скороченні сукупної купівельної спроможності. Вона впала значною мі-

рою не лише внаслідок фізичного тимчасового скорочення споживачів, а 

також падіння доходів населення, зумовленого втратою робочих місць, зро-

станням інфляції. За попередніми даними Держстату України протягом 

2022 року ВВП України скоротився на 30,4 %, інфляція склала 26,6 %, рі-

вень безробіття за методологією МОП сягає 28,3 % [2]. 

Значна кількість виробничих потужностей, особливо на раніше окупо-

ваних територіях і прилеглих до зони активних бойових дій, зазнали пош-

коджень, суб’єкти господарювання матеріальних збитків. У зв’язку з цими 

обставинами, а також необхідністю релокації зменшились обсяги виробни-

цтва товарів та послуг. 

У відповідь на такі події у сфері непрямого оподаткування були реалі-

зовані такі заходи [3]:  

• Тимчасове (березень – вересень 2022 р.) зниження ставки акцизного 

податку в розмірі 0,00 євро за 1000 літрів для палива моторного альтерна-

тивного. 

• Призупинення реєстрації платником ПДВ (не анулювання) при переході 

платника ПДВ на спрощену систему оподаткування на час воєнного стану. 
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• Мораторій на період дії воєнного стану щодо проведення документа-

льних перевірок з питань митної справи та зупинення строків уже розпоча-

тих документальних перевірок. 

• Тимчасове звільнення від оподаткування ПДВ, акцизним податком та 

ввізним митом за ввезення легкових автомобілів, мотоциклів, а також ін-

ших транспортних засобів з 1 квітня 2022 року до 1 липня 2022 року. 

• Приведення товарної номенклатури України у відповідність до су-

часної сьомої редакції Гармонізованої системи опису та кодування товарів 

версії 2022 року шляхом прийняття Закону України «Про Митний тариф 

України». 

• Звільнення від оподаткування ввізним митом імпорту в Україну міш-

ків, рукавів, обладнання для зберігання зернових та олійних культур. 

• Звільнення від сплати ПДВ, ввізного мита та акцизу товарів при вве-

зенні благодійними та громадськими організаціями на митну територію, 

що безоплатно передаються нашим захисникам. 

• З метою відновлення енергетичної інфраструктури звільнення до 1 

травня 2023 року від оподаткування ввізним митом та ПДВ імпорту генера-

торів та інших компонентів. 

• Ухвалено Закон про так званий «митний безвіз», яким внесено зміни 

до Митного кодексу України, запроваджено європейські практики, що дало 

змогу здійснити підготовку національного законодавства до виконання ор-

ганізаційних заходів для приєднання нашої держави до Конвенції про про-

цедуру спільного транзиту від 20 травня 1987 року. 

Слід зазначити, що окремі податкові новації, пов’язані з повномасш-

табною військовою агресією проти України є доречними і дозволили стабі-

лізувати ситуацію в економіці та суспільстві. Зокрема, введення на період 

воєнного стану ставки ПДВ у розмірі 7 % за операціями постачання на ми-

тній території України та ввезення на неї багатьох видів палива. Хоча за та-

кими операціями не надається бюджетне відшкодування, проте сума 

від’ємного значення зараховується до складу податкового кредиту наступ-

ного звітного (податкового) періоду. 

На цьому фоні окремі рішення у сфері податкової політики були дис-

кусійними, зокрема, Численні зловживання у сфері імпорту транспортних 

засобів без сплати митних платежів стали підставою для внесення до Вер-

ховної Ради України законопроєкту «Про внесення змін до Податкового ко-

дексу України та інших законодавчих актів України щодо перегляду окре-

мих пільг з оподаткування» № 7418, яким надання пільг щодо ввезення 

транспортних засобів, крім потреб Збройних сил України, з 1 липня 2022 р. 

було скасовано. 

З огляду на це, можемо погодитись із висновками науковців, які зазна-

чають, що результати аналізу більшості податкових реформ під час воєнно-

го стану свідчать про їх надмірну лібералізацію. Окремі з розглянутих змін 
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не принесли бажаного регулюючого ефекту, а натомість створили загрози 

фіскальній безпеці держави та передумови для зловживань недобросовіс-

ними платниками податків [4, с. 44]. 

На рисунку 2 представлена динаміка частки непрямих податків у зага-

льних податкових надходженнях Зведеного бюджету України за 2019 – 11 

місяців 2022 року, на якому простежується довгострокова тенденція спа-

дання частки акцизного податку. При цьому протягом останніх двох років 

частка акцизного податку на товари внутрішнього виробництва та ввезені 

на територію України фактично зрівнялись. З об’єктивних причин протя-

гом 2022 року суттєвим чином зменшилась частка ПДВ на імпортні товари 

і станом на поточний момент співвідношення внутрішнього ПДВ та на то-

вари, ввезені на територію України, також є також майже рівним. Це серйо-

зні структурні зрушення в доходах державного бюджету, оскільки до поча-

тку повномасштабної військової агресії співвідношення між внутрішнім та 

зовнішнім ПДВ становило в середньому 1 до 3.  

Таким чином, ми можемо бачити, що система непрямого оподатку-

вання незважаючи на певні структурні зрушення, що відбуваються в сис-

темі оподаткування загалом, продовжує відігравати значну фіскальну роль. 

 

Рис. 2. Частка непрямих податків у податкових надходженнях Зведе-

ного бюджету України за 2019 – 11 міс 2022 р., % 
Джерело: складено авторами за даними Держказначейства України. 

Так, незважаючи на падіння частки акцизного податку в загальних по-

даткових надходженнях зведеного бюджету, суттєвого зменшення ПДВ, 

сплаченого за імпортними товарами, у загальному протягом 11 місяців 

2022 року питома вага надходжень від сплати непрямих податків у серед-

ньому становила 44 %. Цілком очевидно, що система непрямого оподатку-

вання продовжує відігравати важливу роль у системі публічних фінансів. 
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Останні законодавчі новації в цій сфері, очевидно, повинні сприяти 

зростання ролі системи непрямого оподаткування та підвищення її функці-

онування у найближчій перспективі. Так, наприкінці грудня минулого року 

були прийнята Постанова КМУ «Про внесення змін до Порядку зупинення 

реєстрації податкової накладної/розрахунку коригування в Єдиному реєстрі 

податкових накладних» [7]. 

Внесення змін до Порядку зупинення зумовлено необхідністю удоско-

налення роботи системи автоматизованого моніторингу відповідності по-

даткових накладних критеріям оцінки ступеня ризику, спрямованого на за-

безпечення проведення ефективного автоматизованого моніторингу 

ризикових операцій для виявлення податкових ризиків, необтяжливого для 

сумлінних платників проходження моніторингу, без зайвого втручання в 

господарську діяльність, витрачання часу та додаткових ресурсів 

суб’єктами господарювання на подання податковим органам значної кіль-

кості підтверджувальних та уточнювальних документів. 

Значні резерви існують у частині підвищення ефективності адмініст-

рування акцизного податку, адже за даними дослідження КANTAR [1] час-

тка нелегальної тютюнової продукції в Україні зросла до 21,9 %. При цьо-

му обсяг недоотриманих державним бюджетом податків (у сумі як ПДВ, 

так і акцизного податку) становить понад 20 млрд грн. 

Серед основних причин та факторів, які впливають на розширення не-

законного обігу тютюнових виробів експерти виділяють такі: висока прибу-

тковість незаконних практик ведення бізнесу в порівнянні з легальними, ін-

ституційна неспроможність та загальна слабкість нормативно-правової бази; 

корупційні ризики; недостатня дієвість правоохоронної і судової систем; іс-

нування прихованих збутових мереж та діяльність організованих злочинних 

угруповань; проведення військових дій на Сході країни, наявність кордонів 

із державами, що характеризуються подібними проблемами та визнані сві-

товою спільнотою як контрабандні хаби. Крім того, питання раціонального 

підвищення ставок акцизного податку є ключовим економічним механізмом 

протидії незаконному виробництву та обігу сигарет [14]. 

За період впровадження восьмирічного плану підвищення акцизу на тю-

тюнову продукцію частка нелегального ринку зросла майже в десять разів. У 

2017 році, за даними того самого дослідження, вона становила лише 2,3 %. 

Раціональною відповіддю на це має бути запровадження системи кон-

тролю та відстеження руху підакцизних товарів (насамперед тютюнових та 

алкогольних виробів) за європейськими стандартами, так звана система 

Track&Trace, яка може замінити звичайну (паперову) акцизну марку або ж 

буде запроваджена паралельно з паперовою акцизною маркою. Перевага 

такого підходу адміністрування акцизного податку полягає в тому, що він 

надає можливість відстежити, коли та ким була вироблена продукція, яким 
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є шлях цієї продукції від виробника до економічного оператора. Також іс-

нує можливість перевірити, чи сплачено з тієї чи іншої одиниці підакцизної 

продукції в повному обсязі податки. 
Основне застереження, що може стосуватись цієї пропозиції полягає 

у тому, що вона повинна бути запроваджена згідно з усіма технічними ре-
гламентами, її імплементація має передбачати тестовий режим функціо-
нування системи з метою усунення технічних недоліків, коригування по-
милок і процедур адміністрування відповідно до кращих міжнародних 
практик і стандартів. 

Висновки і пропозиції. Проведене дослідження дозволяє констатува-
ти зміну структури податкових надходжень Зведеного бюджету України, на 
які вплинули зовнішні екзогенні шоки, такі як пандемія COVID-19 та пов-
номасштабна військова агресія проти України.  

Упродовж 2000-2021 рр. частка непрямих податків у загальній струк-
турі податкових надходжень зведеного бюджету України зросла з 27 до 
36 %. Ця тенденція зростання частки непрямих податків в загальній струк-
турі системи оподаткування протягом цього періоду часу характерна для 
більшості країн Європи, країн-членів ЄС й особливо для країн східноєвро-
пейського регіону. Це зумовлено тим, що непрямі податки стали ключовим 
елементом фіскальної системи, оскільки протягом цього періоду часу пос-
тупово зростали ставки податків та розширювалась база оподаткування. 

Протягом 2022 року суттєвим чином зменшилась частка ПДВ на імпо-
ртні товари і станом на поточний момент співвідношення внутрішнього 
ПДВ та на товари, ввезені на територію України, також є також майже рів-
ним. Це серйозні структурні зрушення в доходах державного бюджету, 
оскільки до початку повномасштабної військової агресії співвідношення 
між внутрішнім та зовнішнім ПДВ становило в середньому 1 до 3. 

Слід відзначити довгострокову негативну тенденцію падіння співвід-
ношення надходжень від сплати акцизного податку за товарами внутріш-
нього виробництва та імпортними товарами. За період з 2010 по 2021 рік це 
співвідношення зменшилось вп’ятеро, а у 2021 році вперше в історії Украї-
ни надходження від зовнішнього акцизу до зведеного бюджету були біль-
шими (87 млрд грн), ніж від внутрішнього (85 млрд грн). 

За 2015-2021 рр. спостерігаємо тенденцію зменшення частки акцизно-
го податку як на товари українського виробництва, так і на ввезені на тери-
торію України. Відповідне зменшення відбулось з рівня 4,2 до 3,2 % ВВП. 
Також можна констатувати наявність тенденції заміщення товарів внутріш-
нього виробництва на імпортні товари, що фактично означає втрату вироб-
ничих потужностей, зменшення зайнятості та загалом податкового потен-
ціалу відповідних галузей вітчизняної економіки. Протягом 2022 року ми 
спостерігали подальше зменшення частки акцизного податку в загальних 
податкових надходжень зведеного бюджету, але воно вже було зумовлено 
іншим негативним чинником – введення повномасштабної військової агре-
сії на території України. 
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Результати аналізу більшості податкових реформ під час воєнного ста-

ну свідчать про їх надмірну лібералізацію. Окремі з розглянутих змін не 

принесли бажаного регулюючого ефекту, а натомість створили загрози фіс-

кальній безпеці держави та передумови для зловживань недобросовісними 

платниками податків. 

Надалі з метою підвищення ефективності функціонування системи 

непрямого оподаткування, вважаємо за потрібне удосконалення роботи си-

стеми електронного адміністрування ПДВ, зокрема, у частині автоматизо-

ваного моніторингу відповідності податкових накладних критеріям оцінки 

ступеня ризику, спрямованого на забезпечення проведення ефективного ав-

томатизованого моніторингу ризикових операцій для виявлення податкових 

ризиків та необтяжливого для сумлінних платників проходження моніто-

рингу. У частині підвищення ефективності адміністрування акцизного по-

датку необхідним є впровадження системи Track&Trace до системи конт-

ролю за його сплатою. 
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THE ACTUAL DEVELOPMENT TRENDS OF INDIRECT TAXATION’ 

SYSTEM IN UKRAINE 

The article examines the latest trends in the development of the indirect taxation system in Ukraine. 

This is due to the fact that in the last few years there have been certain structural shifts in the system of 

indirect taxation and changes in tax legislation as a reaction to external negative shocks (the COVID-19 

pandemic and full-scale military aggression against Ukraine). In view of this, the purpose of this work is 

to assess the latest trends in the development of the indirect taxation system in Ukraine, taking into 

account the impact on the state budget revenues and the state finance system as a whole of such factors as 

the COVID-19 pandemic and the full-scale military aggression of the Russian Federation in Ukraine, 

which allows to determine the strong and weaknesses of the domestic indirect taxation system. 

The conducted study testifies to the significant impact of external negative shocks on the 

structure of tax revenues from the payment of indirect taxes. Revenue volumes have decreased 

significantly, despite the fact that it is indirect taxes that act as fiscal stabilizers for the public finance 

system. In particular, there was a trend of increasing structural disparities both in the indirect taxation 

system and the tax system in general. 

It is shown that some tax innovations related to the full-scale military aggression against Ukraine 

are appropriate and allowed to stabilize the situation in the economy and society. Meanwhile the results 

of the analysis of most of the tax reforms during martial law indicate their excessive liberalization. Some 

of the considered changes did not bring the desired regulatory effect, but instead created threats to the 

fiscal security of the state and prerequisites for abuse by non-compliant taxpayers. 

It was concluded that it is necessary to further increase the efficiency of the functioning of the 

indirect taxation system of Ukraine by improving the electronic VAT administration system and 

implementing the Track&Trace system for the excise tax payment control system. 

Key words: indirect taxes; VAT; excise duty; system of indirect taxation; tendencies of 

development.  
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